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Zaslužnemu profesorju 
Univerze v Ljubljani 

dr. Miroslavu Stiplovšku v spomin

Tik preden bi dopolnil 90 let, se je 28. aprila 2025 
poslovil zaslužni profesor Univerze v Ljubljani dr. Miroslav 
Stiplovšek, moj učitelj, kolega in prijatelj. Rojen 18. julija 
1935, se je vse  življenje razdajal  stroki, fakulteti, družini, 
prijateljem in lokalnemu okolju. 

Čeprav je bil dosti mlajši od njih, se prof. Stiplovšek 
uvršča ob bok utemeljiteljem sodobnega slovenskega zgo-
dovinopisja, profesorjem Zwittru, Grafenauerju, Gestrinu, 

Mikužu, Ferencu, Pleterskemu in Meliku. Sodi med tiste slovenske zgodovinarje, 
ki so postavili temelje slovenski sodobni zgodovini. Še posebej z deli iz slovenske 
zgodovine med svetovnima vojnama si je v slovenskem zgodovinopisju  zagotovil 
vidno mesto. Na podlagi njegovih, v tujini objavljenih izsledkov so nekateri naj-
vidnejši tuji poznavalci jugoslovanske oziroma slovenske zgodovine – npr. prof. 
dr. Holm Sundhausen, Freie Universität Berlin – celo korigirali svoja stališča.  
Celoviteje sem  pisal o njegovem znanstvenem in strokovnem delu ob njegovih 
okroglih obletnicah (ob  60 in 80 letnici v Zgodovinskem časopisu, 1995, 49, 
str. 291-294 in 2015, 69, str. 476-478), v utemeljitvi za naziv zaslužni profesor 
Univerze v Ljubljani (2003) in v uvodu v  »Stiplovškov zbornik«, ki je izšel ob 
njegovi 70 letnici (Historia 10, 2005, str. 11 -14; Delo 8. 8. 2005, str. 2). Zato se v 
pričujočem zapisu podrobneje  oziram  zlasti na njegovo delo iz zadnjega obdobja 
njegovega življenja.

Prof. Stiplovšek je nenehno stremel k sodelovanju med zgodovinarji, ne glede 
na njihovo starost, spol, delovno mesto ali politično prepričanje. Z diplomatsko  
veščino je  zgladil marsikateri »spor« med zgodovinarji   na  Oddelku za zgodovino 
Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani, kjer je preživel večino svojega delovno 
aktivnega življenja. 

Bil je med  tistimi, navzven morda manj vidnimi, a vedno prisotnimi dolgo-
letnimi profesorji Filozofske fakultete, ki so do svoje upokojitve »mislili z glavo 
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fakultete«.  Domala ni bilo organa fakultete, v katerem prof. Stiplovšek ni zapustil 
svoje sledi, pa naj je šlo za izvršilni odbor fakultete, volilne komisije, njen senat 
in svet ali pa za predstojništvo na oddelku za zgodovino in na katedri za sodobno 
zgodovino. Dolga leta je bil tudi predstavnik Filozofske fakultete v upravnih in 
strokovnih organih zgodovinarskih inštitucij, kot so Inštitut za zgodovino delav-
skega gibanja oziroma od leta 1989 Inštitut za novejšo zgodovino, Arhiv Republike 
Slovenije, Znanstveno-raziskovalno središče v Kopru. Povsod je bil spoštovan in 
cenjen sogovornik, saj so se prav po njegovi  zaslugi v mnogih primerih problemi 
reševali hitreje, ali pa do njih sploh ni prišlo. Z vso neomajnostjo je branil interese 
Oddelka za zgodovino, vendar nikoli na račun drugih. Visoko in zasluženo univer-
zitetno priznanje – naziv zaslužnega profesorja, ki mu ga je Univerza v Ljubljani 
leta 2003 podelila za njegovo 41 letno delo, ni bilo le priznanje za njegovo vse-
stransko delovanje na Filozofski fakulteti, temveč tudi priznanje njegovi osebnosti. 
Ta pa se ni kazala samo v njegovi vrhunski strokovnosti in predanem pedagoškem 
in mentorskem delu. Tisti, ki smo se šteli za njegove prijatelje in dolgoletne sode-
lavce, pa tudi za njegove študente, se ga bomo spominjali predvsem po  njegovi  
človeški, nekonfl iktni in strpni širini.

Ena najvidnejših značilnosti njegovega znanstvenega dela je bila razpetost 
med lokalno in nacionalno zgodovino. Svojim domačim Domžalam je posvetil kar 
največjo pozornost, zlasti njihovi zgodovini in kulturni dejavnosti v mestu. Zato 
ni prav nič čudno, da je postal častni občan domžalske občine – zaznali so namreč 
njegovo razdajanje svojemu mestu, čeprav je bil rojen v Ljubljani. Priznanje je prejel 
za življenjsko delo na področju novejše zgodovine, predvsem pa za opravljeno delo 
na področju kulture in raziskovalne dejavnosti v občini Domžale.  O pomembnosti 
njegovih izsledkov za nacionalno zgodovino pa priča visoko državno odlikovan-
je Zlati red za zasluge, ki ga je prejel iz rok predsednika republike Slovenije.

Pomembna značilnost Miroslava Stiplovška je bila njegova plodovitost, ki 
se v času po odhodu v pokoj leta 2002 ni zmanjšala. Prav nasprotno! Od takrat 
je napisal kar nekaj izvirnih znanstvenih in strokovnih del v razponu od člankov, 
samostojnih znanstvenih prispevkov ali poglavij v monografi ji do temeljnih znan-
stvenih monografi j. Zagotovo je njegovo najpomembnejše delo tega časa obširna 
znanstvena monografi ja »Banski svet dravske banovine: 1930-1935 : Prizadevanja 
banskega sveta za omilitev gospodarsko-socialne krize in razvoj prosvetno-kultur-
nih dejavnosti v Sloveniji ter za razširitev samoupravnih in upravnih pristojnosti 
banovin, Ljubljana 2006«. Knjiga bi lahko bila, če se izrazim nekoliko zašpičeno, 
njegova druga disertacija, vsekakor pa sodi med temeljna dela o slovenski zgodovini 
med obema vojnama. Njegova monografi ja »Nastanek mestne občine Domžale leta 
1952, 2012« je izviren prispevek k lokalni zgodovini. Vem, da je za obe monografi ji 
porabil veliko energije, toda vložen trud se je mnogotero povrnil. 

Tudi druga njegova znanstvena dela so, kot sem že zapisal, razpeta med 
lokalno - domžalsko in nacionalno - slovensko zgodovino. Na ravni domžalske 
zgodovine izstopajo dela na temo razglasitve Domžal za trg (1925) in za mesto 
(1952), na ravni slovenske zgodovine med vojnama pa prispevki na temo zgodo-
vine parlamentarizma, delovanja banskega sveta Dravske banovine, ljubljanske in 
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mariborske oblastne skupščine, gospodarske zgodovine. Z njimi je Stiplovšek samo 
potrdil, to, kar je bil že prej, – vodilni slovenski zgodovinar za čas med vojnama. 

Tudi pri pedagoškem delu je izstopal. Bil je mentor doktorandom, magistran-
dom in diplomantom. Mnogi avtorji so želeli izkoristiti njegovo veliko znanje za 
recenzeniranje svojih del. Tako je bil Stiplovšek v zadnjih letih strokovni recenzent 
kar štirim obsežnim znanstvenim delom iz sodobne zgodovine; pod svoj strokovni 
drobnogled pa je postavil še trinajst del s svojega raziskovalnega področja in njihove 
recenzije objavil v najuglednejših slovenskih zgodovinarskih strokovnih časopisih.

V zadnjem desetletju se je prof. Stiplovšek s posebno zagnanostjo in, lahko 
rečem, kar z ljubeznijo lotil priprav številnih razstav, pretežno o njegovih Domžalah. 
Tudi v širšem slovenskem prostoru so odmevale skrbno in visoko strokovno pripravl-
jene razstave  o tematiki razglasitve Domžal za trg leta 1925, o domžalskih kulturnih 
društvih, o šolstvu v Domžalah in o njihovi godbi, če naštejem samo nekatere. O 
njih in njihovi pripravi je na najinih mnogih srečanjih govoril s posebnim žarom in 
zanosom.  Z veseljem in ponosom jih je rad pokazal tudi kolegom in prijateljem. 
Koliko dela, energije in proučevanja arhivskega gradiva je vložil v njih, je vedel 
samo on, toda zagotovo ne malo, saj površnost nikoli ni bila njegova značilnost. 

Skratka, Stiplovšek je v zadnjem času  strokovno deloval, kot da bi bil še mlad 
asistent pri prof. Metodu Mikužu, o katerem je leta 2009 tudi pripravil razstavo ob 
100. obletnici njegovega rojstva. Pravzaprav se v šestdesetih letih najinega poznan-
stva ni prav nič spremenil. Zato naj mi ne bo šteto v greh, če obnovim besede, ki 
sem jih zapisal ob njegovi šestdesetletnici: V vseh preteklih letih se ni spremenil. 
Ostal je to, kar je bil: ustrežljiv, neposreden, prijazen, delaven kolega, sodelavec in 
prijatelj, ki mu je prepir kot način komuniciranja povsem tuj. Do študentov in  do 
mlajših kolegov ostal odprt profesor, ki pogovora z njimi nikoli ni imel za izgubljen 
čas in znanstvenik, ki se docela zaveda pomena trdega in dolgotrajnega arhivskega 
raziskovalnega dela. Dvomim, da je prof. Stiplovšek kdaj komu odrekel prošnjo; 
vsi, ki smo mu blizu, smo se nanj vedno  lahko zanesli.

Naj izpostavim še eno Mirkovo značilnost, ki je v tem idividualiziranem in na 
vse strani drvečem svetu postala že zelo redka. Prislovična je bila namreč njegova 
gostoljubnost, pa naj je šlo za srečanja ob kavici, za izborne večerje na njegovem 
domu, ki jih je pripravljala njegova Marcela, za »delovna« srečanja katedre za 
sodobno zgodovino, katere dolgoletni predstojnik je bil, ali pa za proslavljanja 
rojstnih dni in jubilejev. Mirko ni zamudil nobene priložnosti, da ne bi pokazal 
želje po druženju. Prijatelji in sodelavci smo mu za to hvaležni. Hvaležno pa bi 
mu moralo biti tudi slovensko zgodovinopisje, ki mu je dal toliko kot malokdo. 
Sledi njegovega znanstvenega dela so globoke.

 Meni in moji generaciji študentov pa bo zagotovo ostal za vedno v spominu, 
refren priložnostne pesmice, ki smo jo študentje skovali na, za nas legendarni, 
večdnevni ekskurziji v Italijo, leta 1970 pod  vodstvom prav tako legendarnih pro-
fesorjev Gestrina, Melika in Stiplovška: »Mirko naš najmlajši imamo ga najrajši…«

Imeli smo ga radi in pogrešali ga bomo.
Dušan Nečak
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